

# 近 200 名育婴师比拼哄宝宝，“湘女姐姐”带娃窍门多

资讯

## 湖南省妇联发布“湘女姐姐”研究课题

今日女报/凤网讯(记者 冯晓雅)为推动全省巾帼家庭服务业提质增效,引导广大妇女投身家庭服务业,助推乡村振兴,3月24日,在湖南省第二届育婴员、保育师职业技能竞赛开幕式上,省妇联发布了2023年“湘女姐姐”家庭服务联盟专项研究课题(以下简称“湘女姐姐”)。本专项研究课题分为重点课题和一般课题,其中拟立项重点课题5个,一般课题10个。

据悉,“湘女姐姐”专项研究课题将以推动巾帼家庭服务业高质量发展为核心,围绕行业发展与乡村振兴,女性创业就业模式创新,产教融合、科教融汇背景下婴幼儿照护技能人才培养模式研究,以1+X推动深化校企合作、促进产教研融合等方面聚智聚力,打造“湘女姐姐”创新能力,提高行业发展核心竞争力,提升要素配置效率,增强全产业链优势,努力构建自主可控、竞争力强、优质高效的湘女姐姐服务业新体系,提升湘女姐姐的引导力、服务力、发展力和影响力。

省妇联妇女发展部部长黄蕴介绍,湖南省从事家庭服务产业研究、1+X 幼儿照护和(或)产后恢复证书试点院校管理人员和广大教师,参与1+X 幼儿照护和产后恢复证书师资培训班、证书种子师资培训班的相关从业人员,可从产业研究、专业建设、课程建设、教学团队、校企合作、人才培养等方向申报课题。所有申报课题省妇联将组织专家团队进行严格综合评审,按照课题分类综合评分遴选,由湖南省妇女儿童发展基金会金职伟业温暖专项基金给予经费支持。

## 湖南省妇儿基金会召开第四届理事会第5、6次会议

今日女报/凤网讯(记者 罗雅洁 通讯员 周娜)3月26日,湖南省妇女儿童发展基金会组织召开了第四届理事会第5、6次会议,省妇联副主席卢妹香出席会议并讲话,基金会理事长王安安主持会议,基金会全体理事、监事及工作人员共计30余人参会。

王安安在会上作2022年度工作报告。与会理事、监事听取了基金会2022年度工作报告和财务报告,讨论了基金会2023年度工作计划,审议了重大工作事项报告。

卢妹香针对下一阶段的工作提出了四点希望:一是要充满信心,党的二十大报告为公益慈善指明了方向,公益发展的空间非常大;二是要履好职、尽好责,利用好社会资源,为省妇儿基金会的发展提供更多坚强保障和有力支撑;三是要做好宣传,提高基金会的社会影响力;四是要明确目标、开拓创新。

据悉,2022年基金会全年收入7248.34万元,其中捐赠收入7159.70万元(资金收入5850.34万元,物资价值1309.36万元),其他收入88.64万元。全年捐赠收入较上年增加1137.88万元,增长率为18.90%。执行公益项目26个,管理专项基金30个,其中新成立专项基金9个,受益妇女儿童约126.36万人次。

今日女报/凤网记者 冯晓雅

凝聚巾帼力量,助力乡村振兴。3月24日,湖南省第二届育婴员、保育师职业技能竞赛开幕式在娄底举行,来自全省14个市州近200名选手同台竞技。省妇联党组书记、主席黄芳,副主席卢妹香,共青团湖南省委二级巡视员邓资益,中共娄底市委副书记、政法委书记尹华凯,以及省商务厅、省总工会等单位相关负责人出席开幕式。

本次竞赛由湖南省妇联联合省人社厅、省商务厅、省总工会、共青团湖南省委等部门共同主办,娄底职业技术学院、金职伟业集团有限公司、娄底市妇联、湖南省育婴师协会、凤网e家协办。竞赛分为育婴、保育两大赛项,分别进行理论与实操考试。根据竞赛文件,获得特等奖、一等奖的12位选手,将被聘请为金职伟业家庭服务产业学院产业导师,以转化大赛成果,加速培养和选拔高素质家庭服务技能人才,为乡村振兴蓄势赋能。



比赛现场,选手正在全神贯注进行考试。

## “院校派”VS“机构派” “湘女姐姐”带娃各有绝技

“哇!”“恭喜!恭喜!”“给我也看看奖章嘛!”3月25日,比赛结果正式公布,赛场上顿时响起了学员们雷鸣般的欢呼和掌声。

前一天,尽管连日阴雨绵绵,但位于娄底市职业技术学院内的赛场却是一片火热。在十几个小时里,随着“新生儿抚触”“幼儿高热惊厥”“精细早教”等专业性极强的育婴、保育竞赛项目一一“比武”,“湘女姐姐”们展示出一套套带娃绝技。

“比赛时难度最大的就在学前教育那一块,抽到题目后临场设置活动环节给幼儿讲故事、做手指游戏,这是课本上没法完全概括的。”保育师竞赛机构组特等奖获得者、来自湖南金婴丽人健康管理公司的“85后”选手汪慧兴奋不已。她在医务护理岗位工作6年,后转入家政行业服务近7年,这是第一次参加省级大型赛事,没想到

到就拿到了这样的好成绩。赛后,她激动地说:“没想到这次能拿到特等奖,努力没白费,值了!”

在获得保育师竞赛院校组特等奖的“90后”选手、来自娄底市职业技术学院的内科护理专业老师伍雯星看来,以赛促教的经验非常宝贵,“和这么多专业人士同台竞技,能够直观检验学习效果,让我们更直接地找到培养人才的就业方向。”

在育婴员竞赛中,“70后”选手张腊枚表现得很有信心。她2012年进入家政行业,先后在上海、江苏、浙江、香港、福建等地从事月嫂工作,可谓是经验满满。对这次参赛,她倍受鼓舞:“从赛事组织可以看到服务技能的培训标准被拉高到了一个新层次,这也督促我要更加规范、系统地进行规划,不是靠经验就可以的。”

来自湘潭医卫职业技术学院护理

学院的教师赵汝之比赛完长舒一口气。作为一位怀孕4个月的准妈妈,刚完成比赛的她丝毫不见疲态。为了这次比拼,她已经坚持训练了大半年,“我们的学生和企业机构的学员不同的地方就在于‘育。’”赵汝之以她本次抽到的题目“精细早教”为例,“我一开始用了‘五只猴子荡秋千’来做引导,让小朋友先将手指活动开,然后陪孩子一起玩了一个串珠子的游戏,从教导到练习再到巩固,起到锻炼孩子手部动作和专注力的作用。”她认为,除了婴儿的日常照料,早教更是现在对高素质育婴员的一大要求。

本次参赛选手除了20余家职业院校,更有10余家优秀家政服务公司,“院校派”与“机构派”相互切磋,是“战友”也是“对手”,让以赛促学的氛围显得格外浓厚。

## 以技能,促振兴 打造“湘女姐姐”名片

“坚持职业操守,用心、用爱把宝宝照顾好,让这个行业更加‘朝阳’。”提到进入家政行业的初心,湖南省育婴师协会常务理事张慧很感慨,“我当初是找朋友借钱才勉强凑到的学费,可以说我就是靠技能改写了命运。”

像张慧一样,通过家政行业脱离困境的从业人员有很多,如今,家庭服务行业已经变成了助力乡村振兴的重要途径之一。近日,商务部等14部门联合印发了《家政兴农行动计划(2021-2025年)》,提出7项22条工作举措,为家政兴农描绘出未来5年的发展“路线图”。

巾帼家政如何助力乡村振兴?在此次大赛环节之一的省家庭服务业助力乡村振兴创新论坛上,“湘女姐姐”们想法频出。

全国巾帼建功先进集体、家政服务领跑者示范企业、郴州洁美家政公司负责人郭素珊提出,要开启家政品牌

撬动就业新模式,将乡村振兴与女性创业就业、企业经营、市场运作与公益服务融合,以“家政公司+培训学校+就业基地+社区服务”四位一体的工作模式,有效破解行业人才供应链的难题。

全国巾帼文明岗、中国家庭服务业百强企业、衡阳市辣妹子职业培训学校负责人唐媛认为,家政企业首先应该建设具有特色的家政服务品牌,推行标准化、清单化服务,善用智慧家政手段为乡村振兴工作夯实基础;其次通过搭建培训和就业平台,帮助农村广大女性、贫困劳动力学习掌握就业技能,为更多农村妇女就业创业提供机会。

“本次大赛是深入学习贯彻党的二十大精神,促进家庭服务业提质扩容,着力解决好人民群众‘急难愁盼’问题的重要举措。”在大赛开幕式上,省妇联党组书记、主席黄芳强调,希望广

大家庭服务业从业人员提高认识,提升水平,促进家政行业标准的制定;各级妇联高度重视、主动作为,助力打造巾帼家庭服务品牌;社会各界协作联动、形成合力,推动巾帼家庭服务行业提质扩容。她表示,省妇联今年将着力打造“湘女姐姐”家庭服务业联盟,多措并举将“湘女姐姐”打造成我省家庭服务业的一张亮丽名片,为乡村振兴贡献巾帼力量。

“‘湘女姐姐’作为湖南家庭服务业正在创建的省级品牌,已纳入到相关政府部门2023年的工作要点,我们要联动各部门各行业,打造‘湘女姐姐’家庭服务品牌,建设巾帼家庭服务联盟。”省妇联副主席卢妹香也表示,将通过省级家庭服务品牌矩阵,建设、团结各地特色的服务品牌,集零为整组建“湘女姐姐”的“品牌集团军”,提升领军品牌的引导力、服务力、发展力和影响力。